



▲2013年5月，到訪瑞士的國務院總理李克強和時任瑞士聯邦主席毛雷爾在伯爾尼舉行會談 資料圖片

# 李克強下周赴瑞士達沃斯論壇

【大公報訊】據中新社十三日消息：中國外交部發言人洪磊13日在例行記者會上宣布，應世界經濟論壇主席施瓦布、瑞士聯邦政府邀請，中國國務院總理李克強將於1月20日至22日出席在瑞士達沃斯舉行的世界經濟論壇2015年年會，並對瑞士進行工作訪問。

洪磊介紹，出席世界經濟論壇年會期間，李克強總理將出席論壇全會並發表特別致辭，與論壇國際工商理事會代表對話交流，會見論壇主席施瓦布。李總理將闡述對國際形勢的看法，介紹中國經濟形勢和全面深化

改革舉措。

對瑞士進行工作訪問期間，李克強總理將與瑞士聯邦主席索馬魯加舉行工作會談。中方希望通過此訪為中瑞建交65周年拉開序幕。

## 彭博：華高規格代表團參會

彭博社此前引述知情人士透露，李克強將率領5年來最高規格代表團參加瑞士達沃斯世界經濟論壇。中國總理甚少亮相達沃斯論壇，在中國和西方關係破冰之後，中國前任總理李鵬曾於1992年參加，之後便是2009

年溫家寶總理的出席，其時正值當局剛剛披露5860億美元經濟刺激計劃的幾周之後，當時中國還只是全球第四大經濟體。

國務院發展研究中心高級研究員張文魁表示，外國企業和投資者在2014年對中國的開放政策流露出了一些疑慮和擔憂。李克強總理可能試圖在這個高級論壇上驅散這種疑慮，並展現中國進一步改革開放的堅定決心。

另外，這次李克強訪問瑞士是他擔任國務院總理以來第二次到訪該國，而第一次以總理身份訪瑞士是2013年5月。

# 防擦槍走火中日達共識 設防務海警熱線 最快4月啓用

中日兩國防務部門12日在東京舉行海上聯絡機制第四輪專家組磋商，雙方就防務部門海空聯絡機制相關內容及技術問題進行協商並達成一定共識，並爭取早日啓動該機制，兩國將在防務和海警部門建立熱線。共同社稱，為防止圍繞釣魚島等發生不測事態，雙方爭取在今年內啓動上述機制，日本新聞網引述消息指順利的話將會在4月份開始啓用。

【大公報訊】據新華社十三日消息：中日兩國防務部門12日在東京舉行海上聯絡機制第四輪專家組磋商。

雙方確認了迄今就建立該機制達成的共識，並就防務部門海空聯絡機制相關內容及有關技術性問題進行了協商，達成了一定共識。雙方一致同意，在此輪磋商基礎上進行必要調整後，爭取早日啓動該機制。

## 擱淺三年後重開磋商

另據環球時報、共同社、日本新聞網十三日報道：這是日本政府將釣魚島「國有化」以來，兩國时隔3年後首次恢復這一磋商。會議由中日防衛部門的課長級（相當於中國處級）幹部參加，不對媒體開放，雙方也沒有公布參加人員名單。而據知情人士向環球時報透露，參與磋商的中方代表不僅有海軍，還有外交部、海洋局等部門人士。因為此事不僅涉及軍方，在東海海域中國海警船也是主要力量。談判內容不但包括中國國防部與日本防衛省之間設立熱線電話，還涉及中國海警和日本海保廳之間建立熱線。

據日本防衛省介紹，雙方就建立用事先設定的無線電頻率取得聯絡的方式，以及在日本防衛省和中國軍方高層之間設置熱線進行了有關技術方面的協商，並達成了一定的共識。

## 日方心急冀盡快啓動

共同社稱，為防止圍繞釣魚島等發生不測事態，雙方爭取在今年內啓動上述機制，日本新聞網13日引述消息稱，順利的話，這一緊急聯絡機制將會在4月份開始啓用。而涉及東海防空識別區的兩國空軍的「規避空域」，也是這次會議的商討內容，但據悉未有論及兩國在釣魚島的問題以及去年5、6月中日軍機接壤等情況。

日本防衛相中谷元13日在記者會上透露，中日兩國政府在12日的磋商中就力爭啓動緊急情況發生時進行互相聯絡的「海上聯絡機制」達成了共識。中谷元強調稱：「（共識）邁出了很大的一步，將在具體協調後爭取早日啓動。」

## 敲定細節後全面實施

日本首相安倍晉三13日下午會見中谷元並要求「繼續商談以盡快啓動該機制」，據中谷介紹，安倍對兩國達成共識作積極評價，並稱「非常重要，很好。」



▲2012年9月，中國「海監51船」（左）巡航釣魚島，並向日船宣示釣魚島主權 資料圖片

▼2014年6月，中國軍機在東海防空識別區巡邏時，日本F-15戰鬥機抵近跟蹤 資料圖片



共同社報道稱，此前雙方曾將「海上」設想為海空域的事態，但為了明確具體磋商的對象，今後兩國將使用「海空聯絡機制」這一名稱。在磋商中斷之前，中日雙方原本計劃從已達成共識的事項開始先行實施，但此次雙方在流程上也達成了一致，決定在敲定細節後再全面實施。

中方知情人士向環球時報透露，對此次磋商「不用抱很大希望」，鑑於歷史問題和島嶼爭端，當前中日戰略和軍事互信都很低，而造成該局面的責任都在日方。「但談比不談好」，他說，至少目前中日雙方都有談的氛圍。

13日的中國外交部記者會上，發言人洪磊確認兩國海上聯絡機制磋商達成一定共識，並重申中方在釣魚島問題上的立場。

## 印媒： 中日釣島「秀肌肉」

【大公報訊】據環球時報十三日報道：東海相關知情人士向《環球時報》記者證實，當前在釣魚島海域中日海空力量非常集中。中國海軍和空軍實施了常態化戰備巡邏，與此同時日本海上自衛隊的艦機對中方進行近距離警戒監視，擦槍走火的可能性增加。2014年6月，國防部會公開日本F-15戰鬥機近距離跟蹤中國圖-154飛機，最近距離約30米，嚴重影響中方飛行安全。

對於中日關係呈現出的複雜態勢，各國媒體有不同看法。《印度公報》12日稱，中日雙方都希望海上危機管理機制能夠在年底就位，是為了避免釣魚島海域不要發生意外衝突。當前中日海上力量都在釣魚島「秀肌肉」，上演驚險的貓鼠遊戲，令緊張氣氛滑向失控的深淵。

## 美媒：兩國近月互表妥協

美國全國廣播公司網站12日稱，中國和日本這兩個亞洲最大的經濟體很快就會翻過一頁，建立更加具有建設性的關係，而他們之間緩慢解凍的緊張局勢是亞洲未來幾個月最重要的政治和經濟進展。文章說，今年兩國關係有變好的趨勢。中日這兩個月發生的事件是兩國妥協的一系列表現。上月日本自民黨表達了與北京進行建設性對話的強烈意願。中國似乎也進行了類似回應。日本知道同中國這個極其重要貿易夥伴和好的條件。中國也知道對日關係的改善及在領土問題上的妥協將緩和與其他亞洲鄰國的領土爭端。

【大公報訊】據觀察者網十三日報道：1月12日，《菲律賓星報》頭版刊登一組中國南海赤瓜礁的擴建航拍照（見下圖）。從圖上能看到，赤瓜礁在擴建後功能區已經劃分好，許多建築已經成形。島外圍也已經加固了一圈防波堤，在島中能見到幾排藍色的疑似臨時活動房建築。菲律賓媒體稱，「赤瓜大廈」的建築進度已經超過了50%。

赤瓜礁位於南沙群島北部九章群礁西南角，中國漁民俗稱赤瓜線，盛產赤瓜參，因此得名，該礁是中華人民共和國領土，隸屬於海南省三沙市，目前島上有中國防駐軍。

2014年5月，中國在赤瓜礁進行填海作業，多艘艦艇在施工地附近警戒，台灣稱大陸軍方填出12萬平方米的陸地，約17個足球場大小。經過施工，赤瓜礁目前已經有了相當的植被覆蓋，而且島上還出現了一座雄偉的建築。這座被網友戲稱為「赤瓜大廈」的大樓目前已經有至少5層樓高。《菲律賓星報》稱，「赤瓜大廈」在2014年3月就已開工，目前這座建築的工期進度已經超過了50%。

對於中方在南海諸島的工程，中國外交部則表示，中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，中國在任何島礁上的行動，都是中國主權範圍內的事情，與他國無關。



## 華企155億購格陵蘭鐵礦

【大公報訊】據環球時報十三日報道：「中國俊安集團接管格陵蘭鐵礦」，英國《金融時報》11日報道稱，一家中國礦業公司將接管丹麥麥格陵蘭島上一個總價值20億美元（折合約155億港元）的鐵礦。「這成為由中國資本擁有的首個北極資源開發項目」。法新社稱，格陵蘭政府9日宣布，在格陵蘭Isum鐵礦「前主人」倫敦礦業公司已進入破產管理程序之後，中國最大煤炭礦石出口商之一俊安集團將管理該鐵礦項目。據俊安集團官網介紹，該公司於1992年在香港註冊成立，是一家集資源開發、生產、物流、貿易、地產開發、現代服務於一體的現代大型國際企業集團，全球經營收入超過70億美元，全球僱員總數近1.2萬人。

中國資本接觸北極地區的一舉一動都會引起外界的政治解讀，這次也不例外。《金融時報》稱，中國投資者，即便是民營企業在北極地區的參與，都會讓該地區和本就對中國「北極野心」十分警惕的美國拉警報。

## 芬蘭財長訪川推科技合作



▲13日，芬蘭財政部長林奈（前左二）參觀成都科學館 大公報記者向芸攝

# 「一帶一路」規劃將出台

## 新疆連雲港貫絲路兩端率先突破

【大公報訊】據上海證券報十三日報道：上證報記者12日獲悉，「一帶一路」規劃已經獲批即將正式出台，新疆以及連雲港兩大起始點將率先突破。一名權威人士對記者透露，「規劃已經印製完畢，在小範圍下發，即將正式出台。」

## 中央或予新疆政策大禮

作為跨越千年絲綢之路的新疆，更會得到格外關照。「今年是新疆維吾爾自治區成立60周年，圍繞絲綢之路核心區建設，中央將給予新疆政策大禮。」該人士說。

作為絲綢之路最重要的起點，新疆無論從地理位置還是決策戰略上，都是絲綢之路經濟帶的重要節點區域。目前，新疆打造絲綢之路經濟帶核心區的建設正進入落地階段。

「結合新疆維吾爾自治區今年成立60周年以及絲綢之路經濟帶核心區建設，中央將給予新疆一系列優惠政策。預計今年年初，高層將密集調研新疆，適時推出相關政策。」上述權威人士說。

在即將召開的地方兩會上，如何對接「一帶一路」規劃將成爲重要內容。1月20日新疆將召開兩會，預計將審議推進絲綢之路經濟帶核心區方案。

目前，一些項目已經先行一步。據最新消息，



亞歐位於連雲港東端起點的新  
橋頭堡

資料圖片

## 中巴自貿區談判加速

【大公報訊】據中新社十三日消息：中國商務部13日透露，中國—巴基斯坦自貿區第二階段談判第三次會議於2015年1月6至8日在伊斯蘭堡成功舉行。雙方同意，加快第二階段談判進程。

商務部13日發布的新聞稿稱，本次會議中，中巴雙方就中巴自貿區第一階段降稅實施效果、第二階段貨物貿易降稅模式、服務和投資領域擴大開放等議題進行了磋商，談判取得積極進展。

與此同時，雙方還討論了下一步工作安排，同意加快談判進程，早日結束第二階段談判。

在中芬合作的在建項目ICON·雲端現場，林奈表示，芬蘭常年處於低溫環境，節能環保技術先進，尤其是在利用地熱為建築供暖方面富有經驗，希望雙方加強該領域合作。

接受媒體採訪時林奈表示，這是第一次到訪四川，芬蘭很看中中國中西部地區的發展潛力。四川強大的發展動力給芬蘭及其他國家提供了很多機會，而芬蘭在節能環保、清潔能源、創新技術等方面都有優勢。此次訪問除政府代表團外還有芬蘭商務代表團隨行，與成都相關部門圍繞水處理、城巿規劃設計等方面進行交流，希望能促進雙方進一步合作。